

2014 中華傳播學會年會圓滿落幕

2014 中華傳播學會年會連三天的活動於 6 月 27 日在銘傳大學圓滿落幕，會中各方的傳播產官學界人士齊聚一堂，在這個一年一度的傳播盛會裡活絡彼此間的交流，並共同討論學會未來發展。

今年年會一共包含了三十二場論文發表場次、十二場專題座談以及兩場大會專題演講，與會者超過三百人次，更囊括了來自香港浸會大學的四十多位研究生，一同增進海內外學術交流，開拓更具國際觀的傳播學術視野。

今年中華傳播學會邀請了香港城市大學媒體與傳播學系李金銓教授與香港浸會大學首席教授 Colin Sparks 分別以「國際化的國際傳播 (Internationalizing “International Communication” Research: Critical Reflections and a New Point of Departure)」和「轉型社會中的媒體 (Media in Transitional Societies)」為題發表演講。

在專題座談的部分，首先登場的是由中正大學傳播系暨電訊傳播所胡元輝教授所主持的「兩岸媒體在新聞自由的衝擊與展望」座談會。會中針對中國大陸對言論自由市場之箝制提出看法，以促進對兩岸媒體政策之了解。

接續登場的是由政治大學廣播電視學系劉幼珣教授所主持的「台灣、香港、中國大陸、美國與澳洲的傳播學術生態」專題座談。與會者針對學術評鑑之弊病提出看法，也建議學者們回歸對學術研究的信心。

今年度的年會一共發表了 95 篇論文。其中，政治大學新聞系徐美苓教授發表的論文「新興環境議題的媒體建構：以替代能源的新聞報導為例」以環境與能源議題為關懷，檢閱環境新聞的特色演變，展現了研究的深度，具有重要的參考價值，獲選為本屆社會組優良論文。



受邀參與今年度專題演講的李金銓教授（右）與吳宜蓁理事長（左）（上圖）和 Colin Sparks 教授（下圖）。



劉幼琍教授（左）與朱立教授（中）



來自香港浸會大學的四十多位研究生

學生組優良論文則是由政治大學傳播博士研究生吳岱芸的「從遊戲到遊戲化：行銷溝通遊戲化理論初探」獲得。該篇論文書寫流暢，結構完整，具有前瞻性，扣緊當代傳播媒介發展趨勢，因而獲選。

今年度的中華傳播學會年會在眾多與會者的共襄盛舉之下順利完成。下一個年度將交由義守大學主辦，將中華傳播學會歷年的努力薪火相傳，為傳播學術交流與提升更盡一份心力。



與會者合影，由左而右依序為陳清河教授、戴元光教授、朱立教授、李金銓教授、倪炎元教授、Colin Sparks 教授與吳宜蓁理事長

賀 中華傳播學刊獲科技部評比 A 等第期刊

科技部 101 年度人文及社會科學期刊評比，中華傳播學刊評比成績為社會學門專門類期刊 A 等第。共同獲得此殊榮的期刊有新聞學研究、廣告學研究、資訊社會研究、傳播管理學刊等，但級別等第不同。

編號	期刊名	等第
1	中華傳播學刊	A
2	台灣社會學	
3	社會政策與社會工作學刊	
4	新聞學研究	
5	臺大社會工作學刊	
6	臺灣社會學刊	
7	科技、醫療與社會	B
8	廣告學研究	
9	臺灣社會福利學刊	
10	資訊社會研究	C
11	傳播管理學刊	

科技部公布社會學門專門類期刊分級表

中華傳播學刊能夠獲得如此佳績是因為擁有著專業、資深、多元的編審群以及健全的評審制度，獲得評審們一致的肯定，且中華傳播學會自成立至今將近二十年來，皆以各傳播院校輪值的方式定期舉辦年會，以促進各校參與學術交流，切合科技部評比欲達成之目標。

人文及社會科學期刊評比由科技部人文社會科學研究中心舉辦，審查期 102 年 3 月至 102 年 12 月，於 103 年 5 月公布評比結果。每份期刊都先經由兩位具有學術期刊編輯經驗的評審委員進行書面審查，再於審查會議中綜合兩位評審委員給予的成績而得出評分，最後再由分級會議將各期刊區分為三個等級；本次評比共有 11 件期刊報名，其中 6 件為 A 等第，3 件為 B 等第，2 件為 C 等第。

人文及社會科學期刊評比的目的是希望透過健全的期刊評鑑制度來提升學術期刊的品質與促進學術之流通；而中華傳播學刊獲評為 A 等第，代表官方對於中華傳播學刊長久以來學術耕耘的肯定與認可。

再賀 內政部表揚全國性績優社團 中華傳播學會獲甲等團體

內政部於 103 年 9 月 10 日頒獎表揚 102 年度績優全國性社會團體，中華傳播學會也在獲獎名單內，由內政部長陳威仁親自頒獎。

據內政部統計，截至 103 年 7 月份，全台有 1 萬 3 千多個全國性社會暨職業團體，評審標準針對團體會務、業務、公益服務等各面相進行審核，最後遴選 220 個團體予以表揚，其中 24 個為特優團體，45 個優等團體，151 個甲等團體及 61 個乙等團體。

中華傳播學會於傳播領域耕耘近 20 年，在業務部份，每年皆舉辦學術研討會，為國內傳播相關學術界及業界提供成果發表的平台，也促成海內外學者藉由中華傳播學會相互交流。在會務部份，中華傳播學會每年皆詳實記錄及召開理監事會議，且理監事成員的組成也符合社會團體績效評鑑要點。而今年更榮獲內政部評選為全國性甲等績優社會團體，顯示中華傳播學會除了對學術交流有所貢獻外，也是社會團體運作之模範。



102 年度甲等績優全國性社會團體獎狀 / 圖上

2014 中華傳播學會第十屆完成交接

第九屆中華傳播學會吳宜蓁理事長與陳春富秘書長卸任感言

第九屆中華傳播學會秉持學會成立宗旨目標「全球華文前端研究交流盛會」，於 102 年 7 月接手至今年 8 月交接，致力於服務台灣傳播社群，並且促進國內傳播產、政、經界之互動以及推動國際學術交流。過程中雖遭遇不少困難，尤其在 2013 年會舉辦之際遭遇颱風襲台，感謝各位當時冒著風雨前來發表、主持與評論，才使得活動能夠圓滿落幕！感謝銘傳大學一同主辦 2014 年會，辛苦倪炎元院長了！特別感謝第九屆學會的理監事們這兩年的大力鼎助，使得學會業務能夠順利完成。再次感謝傳播界的每一位以及各位會員，沒有你們的支持就沒有中華傳播學會。最後也祝願第十屆中華傳播學會能夠繼續秉持服務傳播社群之精神，再創學術交流高峰。

第十屆中華傳播學會王嵩音理事長上任感言

中華傳播學會自 1996 年成立至今已近二十年。學會在過去九屆理事長卓越領導以及團隊幹部們努力耕耘之下，已茁壯且穩定發展。學會今年榮獲內政部 102 年度全國性社會暨職業團體甲等獎項，而學會刊物「中華傳播學刊」也獲選科技部「101 年學年度人文與社會科學期刊評比」，社會學門 A 級期刊。學會會員人數逐年增加，而每年年會海外投稿數及參與人數亦屢破紀錄。這些佳績皆顯示中華傳播學會已成為華人傳播研究社群中重要的學術組織。

本人今年很意外地當選為理事長，實在感到惶恐，但也深感榮幸。在此非常感謝第十屆理監事們對於本人與中正大學傳播系所的支持。今後二年任期將盡力將歷屆理事長與幹部團隊辛苦經營的成果繼續發揚光大。



第十屆中華傳播學會交接儀式，由左而右依序為第十屆秘書長戴皖文、第十屆理事長王嵩音、第九屆秘書長陳春富

展望未來中華傳播學會將持續增進傳播學術界對於學會和年會的參與。目前台灣已有超過 50 個大專院校，設立超過 100 個傳播相關系所，但是過往年會多在北部舉辦，參與學者也以北部居多。明年之年會將首次在高雄之義守大學舉辦，期望能擴展學會的全國參與度。此外學會也希望能加強國際交流，持續提升海外學者之參與或與其他國際性或區域性的傳播學會建立合作關係。

在幹部團隊的陣容方面，學會邀請政治大學江靜之教授與台灣師範大學王維菁教授擔任本屆副理事長，中正大學傳播系系主任戴皖文教授為秘書長。本屆學刊主編與執行編輯也分別由交通大學傳播與科技學系張玉佩教授與林日璇教授擔任，皆為一時之選。

最後希望各位會員能多給予建議與指教，讓各項會務的推動更加穩健。

祝福各位會員 教師節快樂
 中正大學傳播系暨電訊傳播所
 王嵩音 敬上 2014/09/26